

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

DIARIO POLITICO Y DE NOTICIAS
ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA.
Fundador: D. Manuel Maria de Santa Ana.

PRECIO DE LOS ANUNCIOS
UNA PESTA LINEA
Los anuncios de primera plana, reclamos, etc., financieros
referentes a Bancos y Sociedades, a precios convencionales.
Se reciben en esta Administración, en la Sociedad Gene-
ral de Anuncios, en el Arco de San Miguel, 8, plaza de la Bour-
(Paris), y en todas las agencias de publicidad.
ADMINISTRACION, Factor, 7.

ANO XLVII. NUM. 14.203. Madrid Viernes 25 de Diciembre de 1896 OFICINAS, FACTOR, 7

A LOS ANUNCIANTES

Advertimos a los señores anu-
nciantes que desde 1.º de noviem-
bre todo anuncio paga 10 cénti-
mos de peseta según ley de 14
de octubre de 1896.

VERDADERA OCASION

para los dueños de estable-
cimientos de carruajes.

Se vende MUY BARATO un TRONCO
de yeguas extranjeras.

ARLABÁN, 8, cochera.

VINOS DE VALDELAMASA

blancos y tintos. Depósito exclusivo, San José, Clavel, 8.

IMPOTENCIA USAD POMADA FORTIFICANTE. 4.ª P.l.º

1.000 DOCENAS

Jabón de vaselina perfumado. Las propiedades higie-
nicas de la vaselina hacen ser el jabón un artículo in-
dispensable en las familias y para los niños. Pastilla,
1 p.l.º y 50 c.c. Depósito central toda España,
Perfluencia Inglesa, Carrera de San Jerónimo, 3.

EL PAPEL DE ESTE PERIODICO PROCEDE DE

LA PAPELERA ARAGONESA

sociedad domiciliada en ZARAGOZA.

FOLIADAS E XANTARES EN GALICIA

A. D. Angel Muro, autor del *Prac-
tionario del Diccionario general de
cocina y de las Conferencias culi-
narias*, cocinero mayor de Castilla,
revisor de *El Nacional*, etc., etc.

MADRID

III

A las chulas, a los pulpos y a las papas
tebomos los hijos de estas provincias satis-
facciones interiores, tan recomendadas por
vuestras sabias Ordenanzas.

A las morcillas, a los torreznos y a las
empañadas, deben los naturales de estas
montañas ese vigor físico y esa muscula-
tura que pregonan en el antiguo y en el
nuevo mundo.

A la chirivía, a los grelos, a los cachetos
y al verdurajo, que se confunden entre uno
y otros en el clásico *pote*, debemos
todos los gallegos la bravura en los comba-
tes, de que hicieron alarde los bravos solda-
dos de San Quintín, en la isla de Cuba, y el
sonoroso en las bayas, que constituye la
desesperación de los que se empuñaban la
cara, el pelo ó la barba con aceites y potin-
gues.

¡Ah! Cuando recuerda la memoria el re-
gocio que producen en el cuerpo humano
las navallas ó *laname* de Vivero, las *ter-
razas de parida* de las romerías orensanas,
y de las Nieves, ya del Portal, las *fillos*
y morcillas, que tanto abundan en tierra de
Lugo, los *bonetes* que ofrece la antigua
Compostela, la *leite mazada* que saborea el
viajero entre Cea y Lalín, las castañas co-
cidas con *chourizo*, que tan bien conocían
desde Laza a Villavieja y el arroz con
leche, que presentan los Abades en días
solemnes para la cristiandad, al recordar,
repito, tan grates impresiones, se siente
un fortalecido y hasta inspirado. Y si, de
vez en cuando entretendemos la imaginación
con las *orellas de frade* coruñesas, con los
bizcochos *albarados* de Monforte, con el
azahar de las monjitas de Redondela, con
los *melindres* de Rivasvieda y con el socio-
musco de procedencia orensana ó lucense,
entonces ¡ah! entonces miel sobre hojuelas.

Nuestra salud, nuestra robustez, nuestra
fortaleza, nuestra frugalidad la sostiene el
tallo y la conserva la chirivía.

Nuestra dentadura, nuestra musculatura,
nuestra resistencia, nuestro vigor se afir-
man con los *cachelos*, con los castañares y
con la vica.

Desde el caldo verdulero a la cachucha
hay un nuevo continente para el pueblo
gallego.

•••
¿Por qué los españoles procuramos aislar-
nos al almorzar, al comer y al cenar?
¿Por qué nuestros compatriotas, especial-
mente de la clase media, eligen las vivien-
das más humildes para dormitorios y comedor
y buscan con solcito asilo, en las más
modernas construcciones, el estrado para re-
cibir visitas que... no tienen?

¿Por qué las familias se fijan tanto en la
tapicería y tan poco en las viandas, y por
qué prefieren los perfitos a los manjares,
es decir, lo superficial a lo necesario?

El deseo de aparentar recursos, fortuna
y posición, las aspiraciones suntuarias, pu-
ramente externas, de figurar y de alternar
con otras clases sociales, más ó menos afor-
unadas, y el propósito de engañarse á sí
mismos, engañando á la vez á los demás,
sustentan algunas de las causas generadoras
del mal que lamentamos.

De ahí la insuflación alimenticia, pro-
ductora de la anemia y de la tuberculosis,
y de ahí también, en la mayoría de los casos,
la resistencia familiar a ser vistos en la
mesa, cuando se reparan las fuerzas gasta-
das en el trabajo ó en la holganza.

En algunos pueblos de esta bendita tie-
rra no se come sin cerrar con llave la puerta
de la calle, para que nadie curiosos la con-
cepción culinaria; en otros no se almorza
ni se cena, si hay visitas, mientras perma-
nezan en la sala, porque consideran el co-
medor lugar sagrado é inviolable, y no falta
quien, desprovisto de mantelillo ó de blan-
cuzo, y poco aprensivo en materias gastro-
nómicas, engulle en vez de degustar toda
clase de comestibles y bestibales.

Todavía se conserva la costumbre, in-
alterable a la acción del tiempo, de la clausura
entre doce y una ó entre una y dos de la
tarde, de tiendas, almacenes, comercios, ta-
lles y casas particulares para consagrarse
solitos en cuerpo y alma, al diario sacrificio
de la mesa.

Todavía predomina el deseo de realizar
sus funciones gastronómicas en familia, sin
que se entre la vecindad de nuestros me-
ses, de nuestro alimento cotidiano, de nues-
tra batería de cocina ó de nuestras vajillas
relictivas.

Todavía transcurrirán algunos años antes
de que desaparezcan esas satisfacciones
intimas, dentro del hogar, siempre veladas
a visos indiscretos y a curiosidades im-
portunas.

Hemos llegado a una edad, más ó menos
dichosa, en que la política se concentra,
arregla y discute en la mesa. Y hasta lle-
gan las clases directoras, arrojando cos-
tumbres venerandas, a pronunciar brindis,
con honores de discurso, cuando la higiene
nos manda después de comer ni sobre carta
leer.

Las grandes ciudades imponen la si-
guiente fórmula: ¡Paso libre a los comede-
res y a los habladores! Cuando debieran de-
cir y aconsejar a las gentes: ¡Menos extra-
ños y más alimentación!

En esta montaña no se conocen las dro-
guerías, y por consiguiente, son productos
exóticos las cremas, cosméticos, blancos ma-
tes, elixires, esencias, aguas maravillosas,
depilatorios, perfumes, brillantinas, tintes,
vinagrillos, colorotes y polvos de arroz.

Las labradoras gallegas, cuando se pre-
sentan en las romerías con los trapitos de
oristanar, tan sonrosadas, tan escuñas y tan
bien formadas, ostentando su alegre archi-
tectura, admira uno las obras de Dios.

Cuando se llega a las ciudades y se acude
a los teatros se frecuentan las reuniones y
se ven caras preciosas, aunque ensuciadas
con *mano de gato*, admira uno la obra de los
hombres.

¿Qué diferencia tan grande entre la na-
turalidad, que es obra de Dios, y la indus-
tria, que es obra de los hombres!

La industria procura falsificarlo todo,
desde la belleza a los productos naturales;
lo que no falsificará nunca... es... la belleza
moral.

En *illo tempore* se alimentaba el fuego
del hogar con ramaje de árboles, que chi-
proteaba al arder, cuyos humos hacían
deramar lágrimas a las... vestales.

Posteriormente vino el cok ó sustituir al
fuego vegetal, produciendo un calor y un
olor demasiado... pronunciados.

Ahora reina, como soberano absoluto, en
las cocinas de las grandes poblaciones el
gas, ya como alumbre, ya como elemento
de calefacción.

¡Y quién sabe los adelantos que obtendrá
la ciencia y utilizará la industria en el si-
glo xx!

La leña recuerda la vida patriarcal; el
gas revela un progreso. Al amor de la lum-
bre, nuestros abuelos referían las hazas
de la guerra de la Independencia; a la luz
del gas leían nuestros padres las hazas
de la guerra de África.

Antes, el hogar servía de cocina, de co-
medor y de sarao; ahora, los banquetes y las
soirées se celebran en las habitaciones más
esplendorosas; antes se comía en lugares ócu-
pados por el humo; hoy se come en lo-
cales alumbados con esplendidez.

En las cocinas antiguas se veía el clásico
caldero colgado sobre la *lareira* ó descan-
sando sobre un tripode; en las cocinas mo-
dernas se ven los aparatos de gas que con-
ducen el calorico a las hornallas.

¿Lo que va de ayer a hoy!

Antes de terminar permita usted, amigo,
collega, maestro y señor; que le reitero mi
agradecimiento por haberme honrado con
la merced de escribir un prólogo para su
Agenda de 1897, prólogo limitado a una re-
gión española, eminentemente trabajadora
y cada día más amante de la patria.

Si en los años sucesivos se ampliase a
otras provincias, tendríamos, andando el
tiempo, la Geografía gastronómica de Es-
paña, uno de los trabajos más útiles y de
mayor trascendencia estomacal.

Usted, como cocinero mayor del reino,
está llamado a proporcionarnos ese adelan-
to y ese progreso.

Nosotros, como meros mandatarios, esta-
mos obligados, por deber de la propia con-
ciencia, a cumplir y obedecer sus man-
datos.

Siempre a sus órdenes en vida y a la
hora de la muerte

CAMILO DE CELA.

Meses del Reino (Orens) en la octava de la Pur-
ísima del año de gracia de 1896.

HUERFANOS DE LAS GUERRAS

Reunida en la noche del lunes 21 la jun-
ta directiva de la Asociación Beneficé-
Escolar de Huérfanos, con el objeto de
estudiar la forma más equitativa de llevar a
la práctica los generosos ofrecimientos de
los directores de colegios y de academias
preparatorias, así como de los presidentes
de centros de instrucción de Madrid y de
provincias, aceptando en sus clases gratui-
tamente algunos huérfanos de las guerras,
tomó los siguientes acuerdos:

1.º Rogar a los directores de los peri-
ódicos de mayor circulación publiquen ge-
nerosamente esta convocatoria para que
llegue a conocimiento de las familias de los
jefes y oficiales del ejército y de marina
muertos en Cuba ó Filipinas durante las
campañas.

2.º Ofrecer a los citados huérfanos las
plazas vacantes actuales y todas las nueva-
mente ofrecidas en las diversas enseñanzas
que se citan y en concepto de alumnos ex-
ternos, según se expresa en las siguientes
relaciones:

En Madrid.—Academias preparatorias
para carreras militares, 24 plazas; para
ingenieros y arquitectos, 11; para car-
reras mercantiles, 7; en los colegios de pri-
mera y segunda enseñanza con derecho a
matrícula gratuita, 23.

En provincias.—Academias preparato-
rias: Segovia, 8; Valladolid, 10; Avila, 2;
Gudalajara, 5; Sevilla, 8; Terresas, 10; Va-
lencia, 7; Pamplona, 12; Cartagena, 2.
Colegios de primera y segunda enseñanza:
Córdoba, 2, una de interno; Montono-
de, 4; Manzanares, 4; Zamora, 4; Granada, 6;
Barcelona, 4; Alcañal de Henares, 3; Fer-
rol, 2; Victoria, 2.

Ultranar todos los colegios de Escuelas
públicas, lo mismo que los de la Península.

número de plazas externas ilimitadas, en
concepto de distinguidas, según ofrecimien-
to escrito hecho por el vicario general de la
orden al constituirse las asociaciones, y las
academias preparatorias de Barco, en
Puerto Rico.

3.º Las solicitudes se dirigirán a S. M.
por conducto de los ministros de la Guerra
ó de Marina, según el fuero del huérfano,
acompañando las partidas de nacimiento, fe-
do de defunción del padre y copia de su
último R. D., debidamente legalizados.

4.º Las solicitudes se resolverán por la
junta general de Asociados, con asistencia
de representantes de los de provincias, que
propondrá a los ministerios respectivos los
colegios y academias a que de comun acuer-
do se deberán destinar los huérfanos que
solicitaran.

Madrid 23 de diciembre de 1896.—En
nombre de la junta directiva, el presiden-
te, Rafael de la Piñera.

LOS ESTRENOS DE AYER

COMEDIA
Los gansos del Capitolio, comedia en tres
actos de Emilio Mario (hijo) y Domingo
de Santovía.

Una carcajada, franca, espontánea, sale
de la boca de todos los espectadores desde
las primeras escenas de la comedia estrena-
da ayer por la tarde en el teatro de la calle
del Príncipe y la hilaridad y el regocijo no
cesan un instante hasta que el telón cae al
final de cada acto, para volverse a levanta-
r muchas veces entre unánimes y ruidosos
aplausos.

Tal es el éxito alcanzado por *Los gansos
del Capitolio*.

Exito merecido para todos; para el autor
de la pieza original alemana; para los inge-
niosos adaptadores que solo han conserva-
do la esencia del argumento del *Repto de
las Sabinas* para poner de sus cosecha tipos
graciosos genuinamente españoles, diálogo
chispeante y animado y buena parte de
la trama; para los actores, que todos ri-
valizaron en prestar vida y color a los per-
sonajes que les cupo en suerte representar.

Aunque el *Repto de las Sabinas* era ya
conocido en España, por haberlo representa-
do ya en italiano la compañía de Novelli
y en castellano la de María Tubau; la obra
resultó completamente nueva para los
espectadores que llenaban por completo
ayer el teatro de la Comedia. Esto basta
para demostrar la fina labor de Mario y
Santovía.

La vena cómica es inagotable en el di-
álogo, apenas hay palabra que no sea un
chiste; las situaciones cómicas se suceden
sin interrupción y hay alguna, como la que
pone fin al segundo acto, de tal gracia co-
mo hemos aplaudido pocas de muchos años
a esta parte.

Sería quitar a nuestros lectores la mitad
del gusto que tendrán al escuchar *Los gan-
sos del Capitolio*, hacerles aquí una reseña
del argumento y aun a trueque de privar-
los del placer de elogiar con cuanto ingenu-
dad el autor la trama, nos abstenemos
de relatar las saladasimias peripecias a que
da lugar en el interior tranquilo y modesto
de la familia de un pacífico profesor de la
facultad de filosofía y letras de una Uni-
versidad de provincias el estreno de una
tragedia que en mal hora escribió el buen
señor en sus mocedades.

Baste lo dicho y el consignar la verda-
dera ovación que al final de los dos últimos
actos recibieron los Sres. Mario (hijo) y
Santovía.

Los actores compartieron merecidísima-
mente con los autores los aplausos.

Mario, que trabajaba con amor de padre,
creó un tipo más de los que le han conqui-
stado tantos triunfos en el género cómico.
La señorita Nieves Suarez prestó a su pa-
pel gracia é ingenuidad notables. Balaguer
dió al suyo todo el relieve de que es capaz
con gran talento, y las Sras. Alvarez, Ara-
naz y Fernández—especialmente esta—y
los Sres. Manso, Pozano, Martínez y Cue-
vas, acertadísimos, singularmente el pri-
mero de ellos.

Con los *Gansos del Capitolio* nos parece
que la empresa de la Comedia ha encontra-
do el fién de la temporada.

R. BLASCO.

LARA

El señor Tromboni era antiguo conocido
nuestro.

Novelli y Celerino Palencia se encarga-
ron hace tiempo de presentarlo al público
de la villa y corte.

Con el título del *Repto de las Sabinas*,
habíamos venido representar en nuestra esce-
na la comedia alemana que ha servido para
distintos arreglos.

El señor Tromboni ha sido uno de estos.
En Lara nos lo sirvieron ayer tarde re-
ducido a dos actos é interpretado maravi-
llosamente por los distinguidos artistas del
teatro de D. Cándido.

El segundo acto es superior al primero,
y aunque las situaciones cómicas se suceden
atropelladamente, tienen la ventaja de man-
tener constante la hilaridad.

Balbuena Valverde, Rosario Pino y Ma-
tilde Rodríguez, desempeñaron con el acier-
to de siempre sus papeles; Larra dió gran
relieve al tipo de marido apocado y aspira-
nte a autor trágico; Ruiz de Arana, gra-
ciosísimo en su papel de cómico de la legua
y Santiago y Nortes muy bien, contribu-
yendo a que la ejecución fuese por todos
celebrada.

Todos los intérpretes de *El señor Trom-
boni* salieron varias veces a escena al ter-
minar la representación, no así el arregla-
dor *D. Pedro Fernández*, personaje anóni-
mo que no se hallaba en el teatro.—T.

LAZARUS DE TAL.

El público ha notado este año con gran
satisfacción que no le asediaban en ningún
teatro los acomodadores pidiendo el agu-
nalde.

Es que las empresas, con muy buen
acuerdo, han desterrado aquel perjudicial
abuso.

INDUSTRIA Y COMERCIO

He aquí copia de una de las exposiciones
entregadas por los sindicatos al señor presi-
dente del Consejo de Ministros:

«Los que suscriben, representantes de los
gremios de comer, beber y arder de Ma-
drid, con los debidos respetos a V. E. ex-
ponen»

estrenos, que los presencia despojado de la
severidad con que en el resto del año juzga
las obras teatrales, y que por este medio
llegan las empresas a encontrar algunas ve-
ces zarzuelas ó comedias que con entradas
grandísimas se representan después mu-
chas noches, quedan en el repertorio y pro-
ducen mucho dinero.

Teniendo esto en cuenta, no es extraño
que se apresurase ayer a verificar los es-
trenos de las obras *gordas* que en cartera
tienen todos los teatros de Madrid.

En los que rinden culto al género *chico*,
cómico lírico, se representaron por vez pri-
mera antes de la misa del gallo las siguien-
tes:

APOLO

Por la tarde *La banda de trompetas*, li-
bro de D. Carlos Arniches, música del
maestro Torregrosa.

Desde las primeras escenas comenzó el
regocijo del público, que ni un solo instante
cesó, durante la representación.

Estruendosas carcajadas producían sin
cesar los innumerables chistes del diálogo
y las graciosas situaciones a que la extrava-
gante fábula da lugar.

De la partitura obligó la concurrencia a
repetir un número muy gracioso, cantado
por D. José Mesejo y el coro de hombres, y
una bonita gajura.

Al final fueron llamados muchas veces
a escena los autores.

La *Banda de trompetas* pasará pronto a
las funciones de la noche y dará muchas y
buenas entradas al teatro de Apolo.

Por la noche y a segunda hora se estrenó
en aquel mismo teatro una humorada en
un acto y dos cuadros, titulada *El pavo de
la boda*.

Aunque el libro tiene alguna situación
graciosa y no carece de chistes el diálogo,
la música es tan insignificante que sola-
mente sirvió para aumentar la indiferencia
y frialdad con que el público recibió la
obra.

ZARZUELA

Los *baudidos*, otra extravagancia en un
acto y varios cuadros, libro de Arniches y
Celeo Lucio, música de Torregrosa.

Naturalmente, solo pretendían los au-
tores que en la función de la tarde encontra-
se el público pretextado para ir en el colli-
seo de la calle de Jovelanos.

Y la verdad es que lo consiguieron por
completo. Las carcajadas estrepitosas de
los espectadores interrumpían sin cesar la
representación.

Indudablemente es muy *gordito* lo que
Los baudidos hacen; pero es indiscutible
que hay allí situaciones cómicas en tal nú-
mero y de tanto efecto, que no es posible
verlas y oír las sin desternillarse de risa.

También, y no poco, contribuyó al éxito
la música de Torregrosa; tres números mo-
rearon con justicia los honores de la repeti-
ción, y así aplaudido el resto de la par-
titura.

Los Sres. García Valero, Moncaay y Ara-
naz estuvieron acertados y graciosos en la
interpretación de sus respectivos papeles.

Al final se presentaron, entre aplausos,
muchas veces los autores en el palco escé-
nico.

ESLAVA

Sombras chinas titulase la revista en un
acto y varios cuadros que se estrenó con
buen éxito en el teatro del Pasadizo de San
Ginés.

Hay en aquella revista dos graciosí-
simas escenas llenas de chistes que hicieron
reír grandemente al público.

La música es toda ella muy agradable, y
dos bonitos números merecieron los hono-
res de la repetición.

La obra ha sido muy bien puesta en esce-
na y dará muchas entradas.

Las señoras Montañés, Romero, Miralles,
Medina y la del Sr. Carreras estuvieron muy
bien y merecieron muchos aplausos.

Carreras, graciosísimo, sobre todo en el
papel de maestro de escuela, donde fué jus-
tamente aplaudido.

Royo, que antes, en el monólogo *Curro
Chicharras*, había escuchado aplausos, volvió
a oírlos durante la interpretación de su
papel.

Talavera estuvo acertadísimo, como
siempre.

Muy bien González y los demás actores.
Al final de la representación de *Sombras
chinas* fueron llamados a escena los au-
tores, que son: del libro, los Sres. Paso (don
Antonio) y García Alvarez, y de la música
D. Joaquín Valverde (hijo) y el Sr. Torre-
grosa.

Que las constantes campañas empre-
didas hace algún tiempo por los señores fis-
cales municipales de Madrid, recorriendo
sus respectivos distritos en busca de hechos
que suponen luego constitutivos de faltas
penales por el Código, promoviendo los ju-
icios correspondientes en que á más de las
multas se imponen a los denunciados, como
es de ley, las costas, en que van compren-
didos los derechos que el arancel señala a
los distintos funcionarios que en el juicio
intervienen, parecen dirigidas, más que a
sostener los principios de justicia y a casti-
gar sus infracciones, a molestar á los indus-
triales que representamos, ya que no es po-
sible suponer que las repetidas denuncias
tengan por objeto aumentar los ingresos en
los juzgados municipales.

No exaltarían queja alguna los indus-
triales que representamos si los señores fis-
cales municipales se limitasen á instar juicios
de faltas por aquellos hechos que sean
únicos y exclusivamente bajo la sanción del
Código penal; pero, la mayoría de las veces,
los hechos denunciados son aquellos que es-
tán penados por las Ordenanzas municipa-
les, cuyo conocimiento corresponde á los al-
caldes, según se desprende de la lectura del
capítulo único del título XI de las referi-
das Ordenanzas.

No desconocen los exponentes que el Có-
digo penal autoriza esta intervención y es-
tablece una pena para los infractores de las
ordenanzas municipales; pero una interpre-
tación racional y equitativa parece aconse-
jar que si las ordenanzas se hacen por los
Ayuntamientos, y en ellas se establece una
penalidad que pueden imponer los alcaldes,
los juzgados municipales solo deben inter-
venir aplicando el Código penal en aquellos
casos de reincidencia en la misma falta, ó
cuando ésta sea de notoria gravedad que hagan
acceder al industrial á un castigo mayor
que el que puede imponer la primera auto-
ridad municipal.

Interpretando las disposiciones citadas,
como lo hacen los fiscales municipales, re-
sulta que un solo hecho es objeto de dos
procedimientos distintos: el administrativo
seguido por los alcaldes y el judicial incoado
ante los juzgados municipales; dualismo
que aunque se desprenda de oscuridad de la
ley, no es equitativo su ejercicio perjudi-
cando al contribuyente, bastante agobia-
do por los impuestos que demandan las ne-
cesidades del país.

No hemos de citar una por una las in-
fracciones supuestas de las Ordenanzas
Municipales que han ocasionado la celebra-
ción de juicios de faltas, y de las que hace
algún tiempo solamente entendían los al-
caldes; pero no podemos menos de llamar la
atención de V. E. respecto á las denuncias
de los fiscales municipales, por no encon-
trar en los establecimientos que visitan to-
das las medidas que el reglamento exige.

Esta infracción, no solamente está penada
en las Ordenanzas Municipales de Madrid,
sino también en el citado reglamento, el
cual confía á los fieles contras y á sus
ayudantes la inspección y denuncias, fun-
ciones que hoy, por separado, están ejer-
ciendo los fiscales, imponiéndose por los
juzgados multas y costas á granel, sin per-
juicio de las que en la vía administrativa
imponen los funcionarios del contraste.

No desconocemos, Excmo. Sr., que para
evitar ese dualismo de jurisdicciones y esa
duplicidad de penas por un solo hecho, se
hace preciso acudir al poder legislativo en
demanda de reforma de leyes vigentes, ni
tanto que el procedimiento más eficaz
sería poner á sueldo á los funcionarios de
la justicia municipal, para que no estuvie-
ran á merced de los emolumentos eventua-
les que los negocios reportan; pero en tanto
que estas reformas puedan llevarse á efec-
to, los exponentes suplican á V. E. se dig-
ne comunicar, por el conducto que crea
conveniente, á los fiscales municipales las
instrucciones necesarias, á fin de que se
abstengan de la denuncia y corrección de
las infracciones de las Ordenanzas munici-
pales y reglamento de pesas y medidas cuyo
conocimiento corresponde á la administra-
ción municipal y pública, respectivamente.

Así lo esperan de la notoria rectitud y
justificación de V. E., cuya vida guarde
Dios muchos años.

Madrid 18 de diciembre de 1896.

Excmo. Sr. Ministro de Gracia y Jus-
ticia.

•••
Copiamos la exposición dirigida por los
gremios al señor ministro de Fomento y
que se refiere á la cuestión de pesas y me-
didas:

Los que suscriben, en representación de
los gremios de comer, beber y arder, á
V. E. respetuosamente exponen:

Edición de la noche

España y los Estados Unidos

Según telegrafía a El Imparcial desde Londres The Times en su número de ayer, hace resaltar el nuevo aspecto que reviste la cuestión entre los Estados Unidos y España...

Las dos Cámaras del Congreso de los Estados Unidos han pasado la Navidad, y por lo tanto, España puede considerarse a corto...

Grande es la confianza que inspira el pueblo español, a pesar de su ardiente sangre meridional, al profundo resentimiento con que ha acogido los intentos de los políticos norteamericanos...

El periódico Vossische dice: España ha obtenido otra tregua, y un gran éxito sobre los insurrectos...

El señor Imbriani ha tratado, en vano, de seducir al gobierno y al Parlamento para que interviniesen en la cuestión cubana...

El Tagblatt considera el aplazamiento de las proposiciones de los patriotas como un signo de que serán retiradas del Senado...

El New York Herald en su edición parisiense, trata ayer de la eventualidad de que fuera reconocida la independencia de Cuba por los Estados Unidos...

El articulista hace resaltar lo anómalo de la situación en que se hallarían los ciudadanos y el comercio marítimo norteamericano en Cuba...

Estos no podrían formular reclamación alguna ante el gobierno de Madrid, ni los súbditos norteamericanos podrían ampararse de los consulados de otras naciones...

El correspondiente de Le Temps en Madrid telegrafía a su periódico anunciando que en cuanto se obtenga algún resultado del nuevo plan del general Weyler...

Si fueran definitivos los éxitos del general Weyler, se le daría a conocer el plan, y sería comunicado después a Mr. Cleveland...

Este insiste en ofrecer su mediación amistosa, y el Sr. Cánovas pretende hacerla inútil, adoptando cuanto antes la política reformista, al decir del correspondiente...

El pánico producido en la Bolsa de Nueva York, con motivo de la actitud y de las declaraciones de algunos senadores...

Los valores del Estado no bajaron mucho; pero los valores industriales tuvieron una baja media de 6 enteros...

Telegrafían al New York Herald de París, que tanto en los centros oficiales de Washington como en la legación española...

Dice también el correspondiente que en la legación de España en Washington se recibió el día 22 un importante telegrama...

Los que lo han visto aseguran ser mayor que una zorra, otros le comparan con una gaceta, y no falta quien asegure sea un pequeño tigre...

También se asegura en Washington que hay indicios para creer que en breve se entablarán negociaciones entre España y los Estados Unidos...

El Evening Post del 22 publica un cablegrama de su correspondiente especial en Washington, afirmando que el senador Vest ha renunciado a dirigirse al Senado...

El senador jingista dice que por haber sido demasiado lejos en el estudio del asunto se ha debilitado el entusiasmo popular...

Este hecho es considerado como un signo de abatimiento de la fiebre patriótica.

Telegrafían de Chicago que la situación de los asuntos de Cuba obligará al futuro presidente Mac-Kinley a nombrar un gabinete que simpatice en absoluto con la actitud del Congreso...

Mr. Mac-Kinley nombrará para los cargos más importantes a individuos pertenecientes al elemento conservador.

En la última sesión del Senado norteamericano se adoptó una proposición pidiendo al ministro de Estado que se abriese una información respecto a la muerte en la

isla de Cuba del ciudadano yankee Carlos Gavin.

La prensa de la Habana ha publicado un valiente artículo censurando duramente la proposición de Cameron.

El importante diario cubano dice que el Senado norteamericano se ha inspirado en motivos mercenarios; pero que el presidente Cleveland suspenderá los efectos de la moción del elemento jingo...

La prensa alemana.

Varios periódicos de Berlín se expresan en los términos siguientes en estos días, con motivo del aplazamiento de la proposición Cameron.

El periódico Vossische dice: España ha obtenido otra tregua, y un gran éxito sobre los insurrectos...

Mientras tanto, el jefe de los radiales italianos ha hecho su aparición en clase de Arlequín en la escena del drama cubano.

El señor Imbriani ha tratado, en vano, de seducir al gobierno y al Parlamento para que interviniesen en la cuestión cubana...

El Tagblatt considera el aplazamiento de las proposiciones de los patriotas como un signo de que serán retiradas del Senado...

El Kolnische Zeitung cree que Mac-Kinley sigue atentamente el desarrollo de los sucesos cubanos, y es muy probable que adopte un acuerdo inmediato...

Las últimas impresiones recibidas de los Estados Unidos, acusan un marcado cambio en la actitud intransigente de algunos senadores...

De nuestro colega La Región de aquella capital, copiamos las siguientes líneas: Trátase de un animal cuya calificación y especie no se sabe...

Este se limitase a esto sus correrías, pudiera tolerarse; pero es el caso que en la extensa barrida no ha quedado ave que el bicho no matase...

Los que lo han visto aseguran ser mayor que una zorra, otros le comparan con una gaceta, y no falta quien asegure sea un pequeño tigre...

También se asegura en Washington que hay indicios para creer que en breve se entablarán negociaciones entre España y los Estados Unidos...

El Evening Post del 22 publica un cablegrama de su correspondiente especial en Washington, afirmando que el senador Vest ha renunciado a dirigirse al Senado...

El senador jingista dice que por haber sido demasiado lejos en el estudio del asunto se ha debilitado el entusiasmo popular...

Este hecho es considerado como un signo de abatimiento de la fiebre patriótica.

Telegrafían de Chicago que la situación de los asuntos de Cuba obligará al futuro presidente Mac-Kinley a nombrar un gabinete que simpatice en absoluto con la actitud del Congreso...

Mr. Mac-Kinley nombrará para los cargos más importantes a individuos pertenecientes al elemento conservador.

En la última sesión del Senado norteamericano se adoptó una proposición pidiendo al ministro de Estado que se abriese una información respecto a la muerte en la

vil para hablar del particular con el señor Leguina.

Todo esto lo comprenderíamos, publicado el próximo día de Inocentes, aunque para algunos andaluces, siempre es 28 de diciembre.

TELEGRAMAS DE NUESTROS CORRESPONSALES

EXTRANJEROS

Opiniones de la prensa inglesa.

Londres 24. La prensa inglesa continúa examinando con gran atención la cuestión pendiente entre los Estados Unidos y España.

Tratando de la doctrina Monroe, recuerdan que en su origen ésta afirmaba sencillamente el derecho de los Estados Unidos a oponerse a la intervención de cualquier Estado europeo en el hemisferio americano...

En la cuestión venezolana—añaden—el Sr. Olney ha dado a la doctrina tal extensión, que aplicada al pie de la letra, impediría la existencia de posesiones europeas en el continente americano.

La cuestión cubana—siguen diciendo—origina una nueva fase. Los Estados Unidos parecen exigir, con amenaza de reconocer a los insurrectos la calidad de beligerantes, que los gobiernos europeos que tienen posesiones en América las gobiernen de modo que se mantenga el orden y queden sus súbditos satisfechos.

Esta exigencia, aceptable para algunos diarios en el caso de Cuba, podría extenderse fácilmente hasta transformar a los Estados Unidos en una verdadera Proviencia que determinara la conducta de los gobiernos y reconociera todas las quejas en el hemisferio occidental...

Hacen constar otros diarios, en elogio de España, que ni el pueblo ni el gobierno han perdido la cabeza en presencia del acuerdo del Senado americano, así como que ningún Parlamento, fuera del de los Estados Unidos, ha adoptado acuerdos que puedan ser, como aquél, irrisión del mundo.

No falta igualmente alguno que concepte que la comisión senatorial de los Estados Unidos ha procedido con gran ligereza al adoptar lo propuesto por el Sr. Cameron, y espera que el presidente Cleveland, cuyos poderes son muy extensos, hará cuanto de él dependa en interés de la moderación y de la paz.—Fabra.

Apertura del teatro de la Opera. Lisboa 25, 1 m. Se ha inaugurado la temporada de ópera en el teatro de San Carlos.

El coliseo estaba lleno completamente, ofreciendo la sala un aspecto brillantísimo. Se cantó Gioconda, obteniendo gran éxito. Recibió una ovación el maestro Ferrari, proclamado como gran director. Concertó la ópera magistralmente.—R.

Los pasajeros llegados de Filipinas insisten en que la situación del archipiélago reviste suma gravedad.

Aquí se asegura que importantes personalidades de esta capital han recibido telegramas de Manila con noticias poco lisonjeras.

Añaden que urge el envío de refuerzos. Créese que el general Blanco no desembarcará en Barcelona; de hacerlo se trasladará seguidamente al extranjero con objeto de reponer su salud.—Figuerola.

Embarque. Barcelona 24, 4 40 t. Al anochecer zarpará el vapor Ciudad de Cádiz, conduciendo a la isla de Cuba 89 voluntarios y varios jefes y oficiales.

También embarcarán 25 deportados filipinos, los cuales trasladarán en Cádiz con destino a Fernando Póo.

En esta quedan 14 deportados filipinos, entre ellos una mujer.—Figuerola.

DE LA AGENCIA FABRA

Berlín 24. El crucero de guerra alemán Irene, que con la insignia de un contraalmirante ha debido llegar a las aguas de Manila, es un magnífico buque moderno de 4.400 toneladas...

Mañana sábado se verificará en el teatro Moderno la primera reunión de sociedad de la presente temporada. Dado el crédito de estas reuniones en el referido teatro, se verá como en años anteriores, concurrirán de aficionados.

Una comisión del Banco de España y otra de la Tabacalera han visitado ayer tarde al señor ministro de Hacienda para felicitarle por las próximas fiestas.

El domingo próximo 27, a las doce de la mañana, se celebrará en el Circolo de Bellas Artes un banquete en honor del señor Maestre, aplaudido autor del drama Los degenerados, estrenado en el teatro de Novedades.

Las tarjetas de inscripción se adquieren en el restaurant del mismo y en la librería de Guttenberg hasta el sábado por la noche.

Según dicen de Lisboa ha llegado hoy a Madrid la notable compañía francesa que, como hemos dicho, dará cuatro únicas representaciones en el teatro de la Princesa, verificándose el debut mañana sábado, con la célebre obra de Donny, Amants, uno de los mayores éxitos de Paris, siendo interpretados los principales papeles por los notables artistas Marguerite Rolland y Henry Burguet.

El abono queda cerrado mañana sábado en la contaduría del teatro a las tres de la tarde.

En la próxima semana se pondrá en escena en el teatro Martín una pieza titulada De capa caída, original de dos aplaudidos autores, compañeros nuestros en la prensa.

En Zaragoza ha hecho su presentación, por primera vez, ante el público, una tiple aragonesa, a quien ofrece la escena señalados triunfos.

Matilde, la joven y bellísima artista, ha estudiado su difícil

relación con el anarquismo y socialismo. Ahora detiene cuanto de cerca ó de lejos pueda constituir un cargo para aquella desatendida administración, como lo demuestra el hecho de haber dejado sin curso despachos de Madrid dando cuenta de las protestas publicadas por los diarios españoles con motivo de la detención, secuestro de un billete lotérico y de algunos duros españoles, y de encarceramiento de un viajero que había creído posible trasladarse desde Cáceres a Vigo, utilizando la vía férrea portuguesa.

Singapore 24. Hoy jueves ha salido de este puerto para Colombo el vapor correo de la Compañía Transatlántica, León XIII.

San Petersburgo 24. El vapor Bac ha naufragado en el Dnieper, en la provincia de Catherinoholaw. Belgrade 24. En los círculos oficiales se asegura que la anunciada crisis del gabinete que preside el Sr. Novakovich no se producirá antes de la clausura de la Skoupchtina.

Londres 24. Según noticias de la Colonia de El Cabo Cecil Rhodes llegó al puerto de Elisabeth donde fué objeto de una entusiasta ovación de parte de la muchedumbre.

Londres 24. Según despachos de Constantinopla, los embajadores de las potencias han recibido instrucciones de sus respectivos gobiernos acerca de las nuevas proposiciones que deben someter a la Puerta, encaminadas a mejorar la situación de Turquía. Se asegura que varias potencias, y principalmente Rusia, están decididas a emplear procedimientos enérgicos, si el sultán continúa apelando a la resistencia pasiva para no implantar las reformas.

Se cree que serán conmutadas las penas de muerte impuestas a los armenios que se hallan presos, no comprendidos en el último indulto dado por el sultán.

Viena 24. A juzgar por los datos oficiales que publican los periódicos, el comercio exterior de Austria Hungría continúa en aumento. Durante los meses transcurridos del año actual, el exceso del comercio de exportación sobre el de importación ha sido de florines 55.700.000.

París 25. Con motivo de la festividad del día, han dejado de publicarse algunos periódicos. Hay grande escasez de noticias.

Constantinopla 25. Con el objeto de contribuir al equilibrio de los presupuestos y de salvar en parte los grandes ahogos del Erario, el sultán de Turquía ha renunciado al 10 por 100 de su lista civil, ó sea a 50.000 libras turcas.

San Petersburgo 25. El célebre general Schowaloff ha sido relevado, a petición propia y por motivos de salud, del cargo de gobernador de Varsovia.

París 25. El contrabando de la república de Andorra a Francia toma cada vez mayores proporciones. A esto contribuye en gran manera el beneficio de cambio de los francos a pesetas. Los andorranos adquieren en España ganados, tabaco y fosforos, que venden después en Francia en francos, obteniendo un beneficio de más de 25 por 100.

Los ganados los pasan libremente como si fueran de la procedencia de la diminita república. Las corporaciones de los departamentos limítrofes dirigen sus representaciones al gobierno pidiendo que extreme las medidas de rigor.

El ministro de Hacienda está resuelto a dictar disposiciones encaminadas a impedir este estado de cosas, pues las puestas en práctica hasta ahora con el mismo objeto son infructuosas.

El señor presidente del Consejo confirmó anoche las mejores noticias respecto a la cuestión de Cuba en su aspecto internacional.

Todas esas buenas impresiones, dijo, son fundadas. Existe en Europa una decidida corriente favorable a España. Toda la prensa, y a la cabeza de ella la Inglesa, lo demuestra. No digo, pues, que hayamos de entregarnos a ciegos optimismos; pero sí hay motivos bastantes para que tengamos una gran confianza.

ECOS POLITICOS

Con frecuencia se veía por las mañanas al nieto del presidente de la república francesa pasar por los jardines presidenciales de París en un minúsculo carruaje tirado por soberbio macho cabrío.

El barbudo animal tenía una confortable cochera, donde recibía esmerosos cuidados a cargo del picador Montjarret, y cerca de allí eran a su vez asistidos varios perros de lujo que posee M. Félix Faure.

En el caso que estos caninos ociosos, atraídos por el olor del macho y deseando darse un atracón de sangre humeante, entraron por la noche en la cochera, y en un santiamén dieron cuenta del tan mimado macho, que ha dejado a pie al nieto del presidente.

Con tal motivo, en el palacio del Eliseo ha habido muy agudo disgusto, y por orden de Mme. Faure los perros asesinos fueron echados de la presidencia.

Según noticias telegráficas de nuestro embajador en Italia, el vapor Laurada está cargado en Messina para dirigirse a Baltimore directamente.

En provincias se recaudaron anteayer por anticipos del empréstito 34.119 pesetas y hoy en Madrid 88.485.

Una comisión del Banco de España y otra de la Tabacalera han visitado ayer tarde al señor ministro de Hacienda para felicitarle por las próximas fiestas.

NOTICIAS DE ESPECTACULOS

Mañana sábado se celebrará en el Circolo de Bellas Artes un banquete en honor del señor Maestre, aplaudido autor del drama Los degenerados, estrenado en el teatro de Novedades.

Las tarjetas de inscripción se adquieren en el restaurant del mismo y en la librería de Guttenberg hasta el sábado por la noche.

Según dicen de París, desde hace quince días se hallaba instalado y se exhibía ante los curiosos en el teatro de Olimpia el conocido ayunador italiano Succì, que había comenzado a ayunar y se proponía permanecer sin comer ni beber durante una cuarentena completa.

En la madrugada de ayer, como atacado de un furioso vértigo, comenzó a dar bastonazos en cuantos objetos tenía a su alcance. Alarmados los guardias de la Paz al oír el estrépito, acudieron al recinto en que descansaba Succì, y éste les acometió, entablado una lucha en que el ayunador mostró una energía y un vigor que no eran de esperar dado su aspecto.

Después de no pocos esfuerzos los guardias lograron amarrarlo, le sacaron a la calle en brazos y le llevaron a la comisaría. Succì fue entonces conducido a la comisaría, y una vez delante del comiario comenzó a gritar desahogado:

—¡Tengo sed! ¡Tengo hambre! ¡Dadme de comer! ¡Dadme de beber!

El ayunador estaba loco. El día 24 fué conducido al hospital de dementes.

En su delirio habla de sus bedegaz y de sus despensas, bien provistas, é invita a los guardias de la Paz a que sean comensales, ayunos en los opíparos banquetes que prepara.

Se ha inaugurado en Vigo el alumbrado eléctrico. Han sido trasladados a Soria el juez de primera instancia de Orense, D. José Hermsilla de la Torre; y a Tordesillas el de Becerrá, D. Estanislao Sala Castillo.

Ha sido nombrado provisor del arzobispado de Burgos el canónigo doctoral don Antolín López Peláez.

Ha sido destinado al juzgado de primera instancia de Orense, D. Rafael del Riego, abogado fiscal que era de la Audiencia de Pamplona.

El vapor correo francés Lafayette salió, de Coruña el 23 del actual, con destino a la Habana y Veracruz.

Los pliegos de papel de oficio judicial que se calcula habrán de emplearse en las actuaciones de juzgados y tribunales, durante el próximo año de 1897, asciende a 14.116.305 pliegos.

Pues ya puede escribirse declaraciones, autos, mandamientos y sentencias.

Ayer tarde fueron distribuidos entre los niños que asisten a la escuela municipal de la calle de la Princesa juguetes y barras de turron que les ha enviado S. A. la infanta D.ª Isabel para que celebren el día.

S. M. la reina, acompañada de sus augustos hijos, estuvo en las primeras horas de la tarde de ayer en la plaza Mayor.

Su presencia fué recibida con entusiasmas vivas. Después de dar una vuelta en coche, se dirigieron a la Casa de Campo.

También estuvo, a última hora, S. A. la infanta D.ª Isabel, que, acompañada de la duquesa de Nájera, recorrió a pie dicha plaza.

Detuviéronse en la esquina de la calle de Ciudad Rodrigo, y en el momento es que lo notó el público hizo a S. A. una calorosa manifestación de simpatía.

El general Weyler ha ordenado la detención del juez y escribano que pusieron en libertad provisional a los colonos ingleses Thomas y Ricardo Beatty, que fueron detenidos en Manzanillo, acusados de ser agentes de los rebeldes.

El hecho ha motivado la intervención del ministerio de Estado de Inglaterra.

Ha naufragado en aguas de Argel el laúd Santo Cristo, supuesto contrabandista de Baleares, pereciendo cinco tripulantes.

D. Francisco Recur, propietario del yate Uranis, en su deseo de facilitar la entrega del buque al Estado, evitando los gastos consiguientes, ha teleografiado al ministro de Marina que lo condujera a Cartagena, llevando su generosidad a regalar todos los efectos que tenía al ser adquirido en Escocia, como así también 170 toneladas de carbón.

Mañana sábado, a las nueve de la noche, tendrá lugar en la Asociación General de Funcionarios Civiles, Trujillos, 7, una velada, en la que tomarán parte distinguidas señoras y los alumnos de las clases de retórica y poética y de religión y moral que reciben enseñanza en dicha asociación.

Los señores asociados podrán asistir con sus familias sin previa invitación.

La Sociedad Filantrópica de Milicianos Nacionales y Militares Veteranos celebra junta general el domingo 27 del actual, a las diez de la mañana, en el Instituto de San Isidro.

En Granada ha sido pedida la mano de la bella y distinguida Srta. D.ª Victoria Rosende para el notable y popular pianista de aquella población D. Eduardo Orense y Talavera.

Una vez efectuado el enlace, los novios vendrán a pasar la luna de miel a Madrid, donde dará algún concierto de piano el señor Orense.

Por la memoria de D.ª Feliciano Pedroche, y según costumbre de años anteriores se nos han entregado 200 pesetas, que se han repartido, conforme a la voluntad del donante: 125 entre los 125 acogidos anoche en el Asilo de San Luis y Santa Cristina y las 75 restantes para las atenciones del mismo establecimiento hospitalario.

¡Dios premie la inagotable caridad de los donantes, tenga en su gloria el alma de la señora en cuyo recuerdo se ejerce esta buena acción, así como nosotros agradecemos la predilección constante mostrada por los Asilos de la Noche!

FILIPINAS

TELEGRAMA OFICIAL

Destacamento atacado.—La columna Olaguer.—Fuerzas en una iglesia.—El enemigo desalojado.—Cincuenta y un muertos rebeldes.—Diez desertores.—Conspiración descubierta.—Propósitos de los presos.

Manila 24. (Recibido el 25 a las 11:30 m.) Capitán general al ministro de la Guerra:

Fuerte Remigio, provincia Cavite, atacó ayer destacamento Muntinlupa, rechazado por guarnición con bajas; las nuestras un muerto y ocho heridos.

El mismo día columna comandante estado mayor Olaguer arrojó a los rebeldes de la iglesia y convento de San José (Bulacan), donde se habían hecho fuertes, persiguiéndolos dos horas y tomando otras trincheras de los barrios próximos; se les hicieron 51 muertos que dejaron en el campo, entre ellos 10 desertores, cogiendo armas y municiones; nosotros 13 heridos.

Gobernador civil de Manila ha descubierto conspiración cárcel y presidio, donde hay tres mil hombres. Tenían el propósito, durante alarma en las calles, de matar autoridades, combinando sus intentos con ataque a Manila y obstrucción del río Pasig. Estos dos últimos, por medidas de precaución, estaban evitados.

Se instruye causa.

Por peligro de aglomeración presos, se estaban ya habilitando las bóvedas de las murallas para prisiones a fin de desahogar la cárcel y el presidio que es un solo edificio.

Continúan activas operaciones en las provincias de Bataan, Pampanga, Bulacan, Manila, Morong, Laguna y Batanga. —Polavieja.

LA PARTIDA DE NOVELDA

Son muy interesantes las noticias que acerca de la criminal intención envía a La Correspondencia de Alicante su director José Novelda. He aquí lo más importante: En el atentado aparecen comprometidas gran número de personas, muchas de ellas conocidas en Alicante, donde militan en una de las fracciones más juveniles del partido republicano. En una de las listas ocupadas a Rico Verdú, detenido esta mañana por la guardia civil, figuran como comprometidas en el alzamiento 30 personas, cuyos nombres omitimos por respeto al secreto del sumario. Los pormenores del encuentro son los siguientes: A las una de la madrugada de ayer, el grupo formado por los sediciosos que capitaneaba Pedro Requena, llamaron a la puerta de la casa de campo La Serreta, distante unos cinco kilómetros de esta población. En el interior de la masía se hallaban el mayor de las mulas, su padre y un niño de corta edad. A pesar de los repetidos golpes que daban los sediciosos en la puerta de la casa, los habitantes de la misma se resistieron a abrir por espacio de media hora, hasta que en vista de la insistencia les franquearon la entrada. Los revoltosos penetraron, y después de errar tranquilamente las puertas, se acercaron a las tres de la madrugada en el pajar. Cuando el mayor de mulas observó que se hallaban dormiendo los amotinados, saltó por una ventana de unos tres metros de altura, y marchó inmediatamente a Novelda con objeto de dar cuenta de lo ocurrido al dueño de la masía, D. José Navarro. A las ocho de la mañana los amotinados decidieron, con objeto de satisfacer su apetito, enviar por comida al niño de que antes hacíamos referencia, entregándole 8 pesetas con dicho objeto. El chico dió aviso de lo ocurrido a la guardia civil, regresando a la casa con los comestibles que le habían pedido, y desapareciendo al poco rato por temor a las iras de los sediciosos, cuyos planes había revelado. Entretanto, el digno capitán de la guardia civil del puesto de Novelda, D. Miguel Barreto, en unión de los siete guardias que componen la fuerza, se encaminó hacia el lugar de la ocurrencia. Al llegar a unos doscientos metros de la masía hizo alto la fuerza, emboscándose en unos matorrales para impedir ser vistos por los amotinados. La casa está situada en una eminencia. El capitán de la guardia civil observó desde su escondite que de vez en cuando aparecía en la puerta uno de los sediciosos, el cual se internaba otra vez después de vigilar por los alrededores de la casa. Así pasó algún tiempo; los rebeldes comiendo tranquilamente y echando un vistazo ante el temor de ser sorprendidos, y la fuerza emboscada en los alrededores acechando la ocasión de prenderles, lo cual presentaba algunas dificultades a causa de las numerosas puertas y ventanas de la casa. Próximamente a las once y media, el capitán aprovechando un momento en que acababa de internarse en la casa el que servía de centinela, ordenó a la fuerza un movimiento de avance, y lanzándose a la carrera por la pendiente que conduce a la masía, penetraron en la misma dando la voz de jaito a la guardia civil. Los rebeldes se hallaban en el zaguan comiendo desprevenidamente; al penetrar los guardias hubo unos momentos de confusión, que aprovecharon algunos para ocultarse en el interior. Los restantes dispararon sus armas sobre la fuerza, y entablado el tiroteo no tardaron en caer al suelo dos muertos y dos heridos. La lucha entablada fué terrible y sangrienta. En el corral de la casa se habían refugiado de los tres rebeldes, que cayeron atrave-

sados por los balazos. Los dos restantes permanecían escondidos en el pajar. El largo y estrecho corredor que conduce a éste, ofrecía un camino peligroso para los perseguidores, porque el capitán señor Barreto ordenó a los guardias que derribaran a hachazos la puerta posterior. Al penetrar los guardias en el pajar recibieron algunos disparos a quemarropa. Dos de los proyectiles agujerearon el capote de uno de los guardias. Ante la tenaz resistencia de los revoltosos, los guardias contestaron a tiros y bayonetas, muriendo en la refriega aquellos. Un individuo llamado Rico, que formaba parte de la partida, logró escaparse; fué luego capturado por la guardia civil. Tan sangrienta refriega debió a la tenaz y porfiada resistencia de los amotinados. El capitán los intimó la rendición, contestando aquellos negativamente. Mientras tenía lugar tan sangriento suceso en el interior de la casa, la guardia civil de Petrel acudía por los montes cercanos en auxilio de la fuerza. El rumor circulado asegurando que uno de los heridos había fallecido, no es exacto. Al pretender administrarle los últimos sacramentos, negóse a ello. A uno de los muertos se le encontró una cédula personal, expedida en Eida a nombre de José Araujo Romero y un extraordinario del periódico republicano El Cidón, en cuyo respaldo había escrito original para el referido colega. Está plenamente confirmado que el propósito de los rebeldes era el de hacer un levantamiento de carácter republicano. El centro de la algarazara se hallaba establecido en Eida. En Monóvar ha sido detenido un sujeto. Según se dice, este individuo trajo órdenes de los revoltosos. En Eida han sido detenidos siete individuos, algunos de los cuales parece se halla convicto y confeso de complicidad en la intención. En virtud de órdenes recibidas de Novelda, ha sido detenido en Alicante un sujeto apellidado Martín, ex cabo de la Guardia municipal y en la actualidad dueño de una taberna de la calle de la Infanta, donde se asegura que se reunieron los individuos que formaban la partida antes de levantarse en armas. También han sido detenidos dos individuos apodados Saboner y Zafel.

DOS HEROES

EL GALLEGUITO Y SANTANA

El práctico y el cornetita de la columna de San Quintín, mandada por Cirujeda en Punta Brava, adquirieron, con la muerte de Maceo, gran resonancia en todas partes. Los elogios del jefe y de la oficialidad prodigados a uno y otro, han hecho que se fijara la atención en la personalidad de ambos defensores de la patria. El práctico de la columna, llamado Santana, es natural de la parroquia de Carnota, partido de Corubión, provincia de la Coruña, pariente del letrado D. Paulino Vera. Había reunido Santana, en fuerza de privaciones, una pequeña fortuna en la provincia de la Habana, y los negros de Maceo le quemaron la casa y el establecimiento, quedando en la miseria. Entonces se incorporó como voluntario a una columna, y prestaba relevantes servicios al ejército por su conocimiento del terreno como práctico. Y él fué el que reconoció que el cañaver encontrado, después de la acción de Punta Brava, mejor vestido que el de los otros, era el del cabecilla Antonio Maceo. Y el cornetita que acompañó al entonces comandante Cirujeda, durante la acción, y después al práctico Santana, se llama Francisco Martínez Pardo, es natural de Peñalba, provincia de Lugo, y nació el 10 de diciembre de 1876. Su madre entró al servicio del teniente coronel de estado mayor D. Urbano Más, y al ser trasladado este jefe a Valladolid, se llevó consigo a los domésticos, y entre ellos a la madre del

actual cornetita de San Quintín (antes batallón Peninsular núm. 7), formado en la Coruña con tropas de la 7.ª región, Galicia, Asturias y Castilla la Vieja. El 20 de junio de 1892, Francisco Martínez Pardo sentó plaza como cornetita de órdenes en el regimiento de Toledo. Su traversura y listeza le granjearon bien pronto las simpatías de sus jefes. Era el niño mimado de la oficialidad. Cuando se celebró el sorteo de las tropas de los regimientos del Príncipe, Murcia, Luzón, Zamora, Toledo y cazadores de Reus y de la Habana para marchar a Cuba en la primera expedición, Francisco Pardo se presentó como voluntario, y a la perla de las Antillas se fué con sus camaradas. Allí fué agregado al regimiento de San Quintín, compuesto en su casi totalidad de gallegos, paisanos suyos, tomando parte con ese batallón en todos los hechos de armas, hasta el momento del hallazgo del cadáver de Antonio Maceo y Pancho Gómez. Al cornetita le llaman en el batallón el Galleguito. El cornetita escribió hace días a su madre, que reside en la capital de Castilla la Vieja, manifestándole que tiene bien ganada una cruz, porque ha entrado en fuego muchas veces con el batallón de San Quintín, y si no la tiene ya, y si no la ostenta en su pecho, es porque todos sus compañeros se portan bravamente en la campaña, y el jefe sortea las cruces, porque todos son dignos de ellas. Coruñés es el práctico y lucense el cornetita. Bien merecen ambos los plácemes de sus paisanos y de sus compatriotas, como merecieron las felicitaciones de Cirujeda y de la oficialidad de la columna.

NUEVOS MAESTROS

Por el rectorado de la Universidad Central se han hecho los nombramientos de maestros para las escuelas siguientes, en virtud de oposición: Para Jadrague, D. Antonio Ochoa Banchiller. Para Villares del Saz, D. Sebastián Ibáñez y López. Para Cardenete, D. Román Matas y Rodríguez. Para Boró, D. Carlos Graña y Martínez. Para Martín Muñoz de las Posadas, don Antonio Gómez Cánovas. Para Aravaca, D. Recaredo E. Medina y Medina; y Para Añover de Tajo, D. Niceto Martín Andrés. En virtud de concurso: Para Santibáñez de Ayllón, D. Julián Martínez Crespo. Para Estebanvela, D. Antonio Atienza y Martín; y Para Fuente el Olmo de Iscar, doña Plácida Gil y Pascual. También se ha nombrado maestro interino para Navas del Rey a D. Teodoro Garabaya García.

El tribunal de oposiciones ha propuesto para la cátedra de Sanscrito, vacante en la facultad de filosofía y letras de la Universidad Central, al doctor D. Mario Daza de Campos.

CUBA

Periodistas yankees presos.

Telegrafían de Washington que nuestras tropas han hecho prisionero en las líneas insurrectas al corresponsal del New York Journal, Enrique Delgado. Dicese que el secretario de Estado, mister Olney, ordenará se abra una información sobre el hecho. También ha circulado el rumor de que ha sido detenido otro corresponsal del mencionado diario, Mr. Pains, que formó parte de la última expedición filibustera del vapor Three Friends.

Presentados.—Cabecilla muerto.—Otro combate.

Habana 25.

(Recibido a las 5 m.) Se han presentado a indulto en Matanzas el titulado capitán Nazario Castillo y otros 11 insurrectos, todos armados. El conocido cabecilla Juan Rus ha muerto de resultados de heridas que recibió en un combate. En una acción librada entre un enemigo numeroso y los batallones de Granada y regional de Baleares, ha tenido aquel bastantes bajas. Nosotros tres heridos.

B. MARTINEZ.

La columna Cuenca.—Acción en el potrero Sociedad.—Bajas del enemigo.

Habana 25.

(Recibido a las siete m.) La columna del batallón de Cuenca batió a las partidas reunidas de Filicio Alvarez y Barroso en el potrero Sociedad. Después de una acción reñida fué dispersado el enemigo, el cual dejó abandonados 15 muertos. Nuestra columna, de la que formaban parte algunas guerrillas, tuvo un muerto y un herido de estas últimas y cuatro soldados heridos.

B. MARTINEZ.

TELEGRAMA OFICIAL

Habana 24.

General, encargado del despacho a ministro Guerra: Emboscadas enemigas fueron rechazadas en Spiritus, haciéndoles numerosas bajas. Nuestras un herido grave y tres leves. En Villas, la partida de Roban fué batida en Sociedad, por fuerzas brigada Montañés, tomándoseles campamento y enfermería, cuatro muertos y 28 caballos, efectos y correspondencia. Fuerza Alava batió en Tierras Nuevas Roble pequeñas partidas, causándoles cinco bajas. La columna un herido guerrillas. Voluntarios Calabazar, en loma Machado, hizo seis muertos y tuvimos tres heridos. Columna de Soria, en potrero Hilarlo Bernia, batió, persiguiendo partida de 300, haciéndoles muchas bajas. Columna 12 heridos, y el comandante Longo, de Alfonso XIII, grave. En Matanzas fué sorprendida prefectura Vista Hermosa y Savanas Nuevas, haciéndoles dos muertos, siete caballos, armas y efectos. Fuerzas Cuenca batieron en potrero Sociedad las partidas de Filicio Alvarez y Barroso, persiguiéndolas; se les hizo muchas bajas, 22 caballos y efectos. Columna un guerrillero muerto, otro herido y cuatro tropa Cuenca heridos. Columna Almansa, en potrero Luisa, hizo cuatro muertos, un titulado teniente Pastrana, armas, municiones y cuatro caballos. Fuerza local Mariel hizoles un muerto en Asunción y cogió armamento y municiones. Presentados dos en Las Villas y dos en Matanzas.—Ahumada.

Comentarios de la Redacción

FILIPINAS

La mayor parte de la prensa, que tan hostil se mostró al general Blanco, al ver la forzada pasividad del general Polavieja re-

conoce más ó menos explícitamente que se equivocó de plano al buscar la enfermedad en las sábanas; repiten, pues, lo que ocurrió con el general Martínez Campos, y por desgracia lo que ocurrirá todavía muchas veces, pues es achaque muy común de la humanidad buscar editores responsables de calamidades, que son resultado de errores antiguos y colectivos. Nosotros alabamos la prudencia del general Polavieja, como alabamos la del general Blanco, del cual creímos siempre que había ahorrado días luctuosos a la patria. Alabamos igualmente la sensatez del gobierno, que, a pesar de las defecciones del ejército indígena, reconoce la indispensable necesidad de sostenerlo, so pena de hacer de Filipinas un gravamen insoportable para la metrópoli. Confiamos en que mientras no se pierda la sangre fría por miedo ó por irritación, el problema filipino, en medio de su gravedad, es soluble dentro de nuestros medios de acción. Lo más difícil es lo que ha de hacerse cuando el conflicto de fuerza está conjurado y llegue la hora de la acción política; y es difícil, no por lo que atañe a la inteligencia del problema, sino por el terrible embate de pasiones é intereses que habrá que contrarrestar.—G. A.

Efemérides de la guerra.

24 de diciembre de 1895

Se pide al general Arderius parte diario. Por las noticias particulares se comprende que los insurrectos han dejado a retaguardia a nuestras columnas. De Colón se anuncia que se ven arder las plantaciones de Caña. Se cree al general Campos en Jovelanos. Bolsa: interior, 67-15; anterior, 67-15.

25 de diciembre de 1895

Parte oficial del combate de Coliseo, sostenido el 23 por el general en jefe contra Gómez y Maceo. Sin cotización.

CHARADA

Primera Es un grito de animal sumamente conocido. Por cierto que la inicial también tiene otro sonido. Cuarta-tres-dos Es un calificativo femenino, en singular. Mujer de pelo excesivo así se debe llamar. Todo Es joven americana de gran modestia y valer a quien yo de buena gana quisiera para mujer. C.

Solución a la anterior: ESTEFANA.

ESPECTACULOS PARA EL DIA 26

TEATRO REAL.—8.—Función 43 de abono. turno 1.º.—El profeta. ESPAÑOL.—4 1/2.—Sancho Ortiz de las Rocas.—El retablo de las maravillas. 8 1/2.—La real moza.—Las olivas. COMEDIA.—4 1/2.—Azucena.—Los gansos del Capitullo. 8 1/2.—La fiera.—Carambolas. NOVEDADES.—4 1/2.—El soldado de San Marcial. 8 1/2.—Los degenerados.—Juan José. LARA.—4 1/2.—Las hormigas.—El señor Tromboni.—Segundo acto.—Los asistentes. 8 1/2.—P. 2.º de abono.—T. 2.º imp.—Golondrinas.—La pravianna.—El último drama.—Segundo acto. ZARZUELA.—4 1/2.—El cabo primero.—La espada de honor.—Los bandidos. 8 1/2.—La una y la otra.—La espada de honor.—Chateau Margaux.—El padrino de «El Nene». APOLO.—4 1/2.—Los sobrinos del capitán Grant.

8 1/2.—Las bravías.—El pavo de la boda.—La banda de trompetas.—Las bravías. ESCLAVA.—4 1/2.—Viva el rey.—Sombra chinesca.—La marcha de Cádiz. 8 1/2.—La rapaza.—El padre Benito.—La marcha de Cádiz.—La rapaza. PARISE.—4 1/2.—El molinero de Subiza. 8 3/4.—El juramento. Butaca con entrada, 1.50 pías. Entrada general, 50 céntimos. ROMA.—4.—Charivari.—La alegría del barrio.—La gente del pueblo.—El mapa munda.—En todas tomarán parte Mr. Marten y miss Stuart. 8 1/2.—Certamen nacional.—La gente del pueblo.—La alegría del barrio.—La moza de rompe y rasga.—En todas tomarán parte miss Marten y miss Stuart. MARTIN.—4 1/2.—El nacimiento del Mesías. 8 1/2.—La cena de Nochebuena ó a casa del gordo.—La tonta de capriote.—Vis á vis.—La cena de Nochebuena ó a casa del gordo. COLON.—4 1/2.—La almendra del diablo.—Gran rondalla aragonesa. 8 3/4.—La misma función. Sillas con entrada, 1 pía.; entrada general, 50 céntimos. MODERNO.—9.—Primera reunión de sociedad.—Escogido programa por la orquesta dirigida por el maestro Sr. Pagán. CINEMATOGRAFO LUMIERE (Carrera de San Jerónimo, 29).—Grandes robajas en los precios.—Sesiones todos los días de 3 1/2 a 7 1/2 tarde y 8 a 11 noche. RAYOS X.—(Alcalá 2).—Abierto todos los días, de diez á doce mañana, tres á siete tarde y de nueve á once noche. MOVUOGRAFO.—(Alcalá, 4).—Fotografías animadas en colores y combinadas con el gramófono. Sesiones cada media hora de 8 1/2 a 9 de la tarde y de 8 1/2 a 11 1/2 de la noche. PARQUE DE MADRID (Calle de Elías).—Exposición zoológica todos los días, de nueve á doce de la mañana y de dos de la tarde al anochecer.

VILLANCICOS



En el portal de Belen está esperando una vieja á que la traiga el correo la propuesta Cirujeda.

Venid pastorcitos venid á esperar ¡que ya la propuesta no debe tardar!

Caminito de Belen va una piara de cerdos que en vez de gruñir, proclaman discursos filibusteros.

Venid pastorcitos venid á escuchar ¡que cada cochino parece un Morgan!

ventaría deshacerse radicalmente de su rival, cuyas probabilidades de éxito conocía. La elección de armas era de gran importancia para el resultado, porque Roberto de Lentrac, que era de mediana fuerza á la pistola, en espada era verdaderamente un hábil tirador. Aquella mañana se levantó Roberto al despertar el día, y se preparó para recibir á los estigios. Cuando llegaron éstos, reconoció en ellos á los socios del círculo de la calle Real, que se encontraban presentes cuando tuvo lugar el utercado. El conde Juan se había abstenido. Roberto se declaró dispuesto á ponerles en contacto con dos amigos, afirmando previamente que éstos reconocerían como ofendido el señor Ridal. Cuando se retiraron los testigos de éste, Roberto tomó un coche y se fué á buscar los tuyos. Los dos primeros amigos á quienes fué á ver, aceptaron con gusto la misión, porque así se relan mezclados en un suceso que había de tener resonancia. A las dos de la tarde estaba ya todo arreglado y señalada la hora del duelo, que se fijó, contra la costumbre establecida, á las seis de la tarde, en el bosque de Chaville. A las cinco y media estaban en el terreno estigios y adversarios. Desgraciadamente para Roberto de Lentrac, el arma escogida por los padrinos de Ridal había sido la pistola. Cuando Lentrac estuvo en la calle, salió el criado de la casa de Autenuil con la carta y se dirigió á París para entregarla en propia mano á la condesa. En el momento en que llegó al boulevard Haussmann, su amo estaba en camino hacia el bosque de Chaville. Eran cerca de las cuatro. —¿La señora condesa?—preguntó al criado que salió á abrirle. —¿Qué recado hay que darla? —En primer término, ¿está sola? —El señor conde ha salido. —Está bien; decid á la señora que quiero hablarla. —¿Vos mismo?—preguntó neciamente el criado. —Yo mismo, camarada; ya veis perfectamente que nadie me acompañaría. —¿Pero vuestro nombre? —No hace falta.

—¿El nombre de vuestro amo?... —¡Imposible decirlo! El ayuda de cámara se inclinó exageradamente en son de burla. —Caballero, pasad... voy á decir á la señora condesa las preciosas calidades que habéis presentado para ser recibido. —¿Sí, amigo mío, el misterio y el silencio Anda. Cuando la condesa supo que un hombre á baja condición preguntaba por ella con tanta insistencia, se sorprendió al principio y salió á la antecámara para ver quien era. El criado de Roberto sacó del bursillo la carta y se la entregó á la condesa. Andrea palideció ligeramente al leerla. —¡Entrad aquí!—dijo abriendo la puerta del comedor. El criado entró. —La carta no contiene bastantes detalles. Por un olvido quizás, no me dice vuestro amo la causa del peligro que corre... ¿qué hay?... ¿qué pasa?... decidmelo. —Señora, el señor Roberto ha salido hace un momento para Chaville, á donde va á batirse. —¿Un duelo?... ¿con quién? —Con un señor que se llama Rival ó Ridal, según creo. —¿Santiago Ridal!—exclamó la condesa de jándose caer en una silla. —¡Sí, señora, ese es el nombre! —Y no os ha dicho nada más vuestro amo? —Nada, señora. —¿A qué hora volverá? —¡Ah! ¡sí! herido ó no, á no ser que lo esté muy gravemente, volverá Autenuil á eso de la diez. —Está bien, muchas gracias. Y al tiempo de despedirle añadió: —Deseo conocer el resultado lo más pronto posible, esta tarde, aunque sea necesario un telegrama. —Está bien, señora. Andrea estaba tan emocionada como si se tratase de que corriese peligro de muerte un hombre á quien amase. Su amistad por Luciana la exaltaba. Y veía muerta de espanto á su amiga al tener noticia de aquel duelo. Pero entraba en la intención de Roberto que Luciana lo ignorase todo. Andrea no siguió el primer impulso, que había sido el de avisar á su amiga. Empezó á reflexionar en los términos de aquella carta, comentó las razones que habían

impulsado á Roberto para obrar de modo que la carta no cayese en manos del conde, pensó en la amistad de éste con Santiago Ridal y se despartaron de nuevo en ella aquellas espantosas suposiciones que la perseguían de día y de la despartaban de noche. —Ahora se acusa á mi marido más directamente. Si Roberto de Lentrac me pide que proteja á Luciana, es porque considera indigno de hacer esto al que debiera ser su protector, que es su tío... mi marido. Y volvió á leer en alta voz la última parte de la carta, como para convencerse más y disipar sus dudas: «La fortuna de Luciana es, según yo creo, la única causa de sus desgracias.» —Esto quiere decir que lo que esos miserables desean es la fortuna de Luciana... Pues bien: no la conseguirán. Y confundía con el mismo desprecio al conde y á Santiago Ridal, sublevándose contra ellos y sintiéndose fuerte en la lucha, puesto que ella iba á ser quizás la única defensa de su desgraciada amiga.

XXIV

Andrea esperó á su marido para comer hasta las seis. Pero no había venido á esta hora. Esto demostraba que tenía parte en el asunto, y que por lo tanto, era cómplice. ¿Quién sabía si aquel duelo no había sido preparado artera y mafiosamente? ¿Quién sabía si al aceptarle ó provocarle Roberto de Lentrac no había caído en un lazo hábilmente preparado? Los crímenes más odiosos son los que no caen bajo la acción de la ley. —Si matasen á Roberto! ¡Un duelo no compromete hoy á los combatientes ni á los testigos. El asunto de honor que se arregla de esta manera, encuentra siempre indulgencia en los jueces, que ni saben, ni pueden averiguar las intenciones, ni investigar la premeditación. La condesa esperaba febrilmente la vuelta del conde. Esta era la primera vez desde hacía mucho tiempo que faltaba á la regularidad prometida, después de su hipócrita reconciliación con Andrea. —¿Qué hacía Luciana entretanto? ¿Qué le amenazaba un peligro. Y Roberto había confiado Luciana á Andrea. Dieron las siete, y después las ocho.

El duelo se había verificado á las seis y el resultado debía conocerse ya hacía rato. ¡O Roberto ó Santiago Ridal habían muerto! ¡Los monstruos tienen suerte! Decididamente el conde volvería tarde. Andrea no dudó ya. Llamó á su doncella y se hizo vestir. Cuando ya estaba á punto de salir, recibió un telegrama. Era de su marido, que le decía: «Mi querida Andrea: »He encontrado á un amigo que me convidó á comer. »No me esperes antes de las doce. »CONDE TORELLI.» —Toma precauciones—pensó Andrea. Y se apresuró á bajar la escalera. Miró su reloj llena de inquietud, preguntándose qué vago presentimiento la obligaba á precipitarse de aquella manera. Ya eran más de las nueve cuando llegó á casa de Luciana. —La señora acaba de salir—le dijeron. El corazón de Andrea latió violentamente. —¿Que ha salido? ¿Con quién? —Sola, señora. —¿Sola? ¿La han invitado á alguna parte? —No lo creo, porque la señorita no se ha vestido para ello. Va en traje de calle. —¿Y su aya? —Si la señora quiere hablarla... —Sí, al momento. —Tenga la bondad la señora de seguirme. —Decídme, ¿sois nuevo en la casa? —Sí, señora. —¿Y Beppo, el ayuda de cámara del marqués? —Como el señor marqués ha muerto, el mismo Beppo ha querido irse. —Buena, decid al ama de llaves que estoy aquí. Andrea se sentó en el salón, sintiendo una creciente emoción. La criada no tardó mucho tiempo en presentarse. Esta era una mujer flaca, rígida y humilde, que no tenía desagradable aspecto. Andrea sabía perfectamente el cariño que esta había demostrado á Luciana durante quince años. —Buenas noches, mi buena señora—dijo la

BOLETIN RELIGIOSO DEL DIA 26... Santos del dia 26 de diciembre... San Esteban, San Zosimo, San Juan Bautista...

BOLETA PARA EL DIA 26... Se gana el primer premio... Horas en el oratorio... En la Catedral...

BANCO DE ESPAÑA... Por real orden comunicada con fecha 21 del corriente... El secretario, Juan de Morales y Serrano.

Clínica del Dr. Berceo... SECCION DE HERNIAS... DR. MORALES... 29 años, especialista en sífilis, vértigo, esterilidad e impotencia.

REUNIONES... En el Circulo de la Union... IMPOTENCIA Y DEBILIDAD GENITAL... CARRERAS MILITARES... LAS SEÑORAS... CALLE DE BAILLEN, 15...

ALMANACA... para 1897... PRESTAMOS... ALMONEDA... DOLOR DE MUELAS... DON JOSE PARALLE... PEDRO DOMECCO... COGNAC FINE CHAMPAGNE...

El Jarabe Fenico de Vial... Combate los microbios o gérmenes de las enfermedades del pecho... BODEGAS FRANCO-ESPAÑOLAS LOGROÑO (RIOJA)...

PUBLICIDAD UNIVERSAL AGENCIA DE ANUNCIOS DE RICARDO STORR... Esta antigua Casa, que no tiene absolutamente nada que ver con ninguna otra de su clase...

ALMACEN DE CARBÓN... ANTIGUA SOCIEDAD DE SEGUROS MUTUOS DE INCENDIOS de casas en Madrid... CALICIDA LLUCH...

PURGANTE CITRATO DE MAGNESIA... PÂTE DENTIFRICE GLYCERINE GELLÉ FRÈRES PARIS... EL EXCMO. SEÑOR D. MANUEL FERNÁNDEZ-DURÁN Y PANDO...

EL EXCMO. SEÑOR D. MANUEL FERNÁNDEZ-DURÁN Y PANDO... FALLECIDO EL 26 DE DICIEMBRE DE 1886... DON FRANCISCA DE PAULA BERNARDO DE QUIRÓS Y COLÓN...

BIARRITZ... FOULOUSE... FANGER... GIBRALTAR... BORDEAUX... ROMA... PEDRO DOMECCO... COGNAC FINE CHAMPAGNE...

ALMACEN DE CARBÓN... ANTIGUA SOCIEDAD DE SEGUROS MUTUOS DE INCENDIOS de casas en Madrid... CALICIDA LLUCH...

PURGANTE CITRATO DE MAGNESIA... PÂTE DENTIFRICE GLYCERINE GELLÉ FRÈRES PARIS... EL EXCMO. SEÑOR D. MANUEL FERNÁNDEZ-DURÁN Y PANDO...

EL EXCMO. SEÑOR D. MANUEL FERNÁNDEZ-DURÁN Y PANDO... FALLECIDO EL 26 DE DICIEMBRE DE 1886... DON FRANCISCA DE PAULA BERNARDO DE QUIRÓS Y COLÓN...

BIARRITZ... FOULOUSE... FANGER... GIBRALTAR... BORDEAUX... ROMA... PEDRO DOMECCO... COGNAC FINE CHAMPAGNE...

EBANISTERIA-TAPICERIA... ESENCIA ANTI-HUMORAL... PARTICULAR... DINERO POR ALHAJAS CARRERA DE SAN JERÓNIMO, 32...

TOS... Los que tengan asma o sofocación, usen los cigarrillos balsámicos y los papeles azogados del Dr. Andreu...

SERVICIOS DE LA COMPANIA TRASATLANTICA DE BARCELONA... Línea de las Antillas, New-York y Veracruz... Línea de Filipinas...

Línea de Buenos Aires... Línea de Fernando Poo... Servicios de Africa... Línea de Marruecos...

Servicio de Tánger... AVISO IMPORTANTE... La Compañía previene a los señores comerciantes, agricultores e industriales...

condesa.—Mi amiga ha salido sola... ¿a qué se debe esta casualidad?... La anciana levantó los brazos hacia el cielo como queriendo decir que esta era la primera vez que había hecho semejante cosa...

Y al decir esto, había acentuado mucho la palabra «combinación», que inmediatamente reconoció Santiago... «El señor de Lentrac encuentra quizás mala la mía? Está en su derecho...»

EL CONDE SATAN... Cuando metió la carta en un sobre reflexionó que no debía confiarla al correo... «Si el conde Juan llegase a abrir! Este indudablemente sería uno de los padrinos de Santiago Ridal...»